

滌然信箱

敬愛的滌然姐組：

你好嗎？感謝主，讓我在去年的夏令會裏認識你，並能親身聆聽你的演說，使得我在待人處世上，得益不淺。

看過你的大作，《永不止息》與《一場好哭》。這是你的故事。情節上雖令我感動，但更令我羨慕。羨慕的是你那豐盛的「愛」的世界，溫馨的充滿愛的家庭生活。雖處在戰亂的年代，但苦難的生活，鍛鍊出你堅強的性格，當中更有神的保守與眷顧。

我是生長在台灣東部的農村裏。在我童年時，一般的台灣人都很貧窮，我的家更是傳統中拜滿天神佛的舊式農家。我十八歲時，因為家貧便嫁給一個素不相識的香港人，做其過埠新娘。

這一段買賣式的婚姻，維持了十一年。丈夫比我年長十五歲，現仍居香港。我們離婚迄今，雙方都未曾再婚。孩子也長大了，過去雖歷盡辛酸勞苦，撫養孩子們，但他們都算是好孩子。尤其是兩個女兒，靠着獎學金及做些補習工作，完成了大學。大女兒現仍在日本留學，小女兒則興趣所在，做「領隊」。放棄寫字樓的工作，每天奔波的往返世界各地，這使我日夜牽掛她的平安。每時每刻地為她禱告，祈求神保守與帶領，看顧我的女兒。感謝神，數年來，她都平安愉快的在她工作的崗位上。

我則與大兒子在一小鎮上經營一間小餐館。小兒子在香港經營一間「鎮頭補鞋」的小店。兩個兒子小時較頑皮，怕上學，不喜歡讀書，草草地上完九年免費教育，就出來幹活。

但感謝神，他們都沒學壞，如今都能憑着勞力找生活。

我算是獨居，自炊自食，已經有好一段時間了。我將近五十歲，現已有兩個孫兒女，是混血兒，可愛極了！有時我會覺得非常寂寞孤單，也打算兩年後回香港。大女兒有計劃兩年後結婚，她想接我與她同住，我很願意，但卻有些擔心。我認識她的男朋友，他也表贊同；但長期獨自生活的我，再次過其家庭生活，是否會有些問題？尤其是好些人都認為我有点「潔癖」。你為我祈禱好嗎？我不想再孤單寂寞的終老。

此地的生活非常寧靜，我很喜歡，只是語言上有点隔閡，所以學英語是我每天的功課。出外購物，問路，與朋友寒暄，普通的應對，我現在都沒甚麼問題。而且我參與的教會，是「本地教會」，不是華人教會，逼着我學我講。餐館的生意對象，也是本地人，他們都對我非常友善。教會裏的弟兄姊妹們，都待我很好。我非常享受這簡單寧靜的生活。

與你交淺言深，請你不要介意。每個人都有一個故事，我就大略的給你說點我的故事。有時間的話，也希望你能給我寫信。下面有我的電話號碼，若你再臨本地區的話，給我電話吧！讓我們約個時間茶聚，或吃飯。非常歡迎。

茲寄上數張照片，以資留念。謹此 祝健康！愉快！

主內

愛玲

親愛的愛玲：

謝謝你寄來的照片，帶給我許多甜美的回憶。

沒想到還有這麼長的一封信，讓我分享你的故事，與你一同感恩。

今日這個時代，寫信的人越來越少。我自己就是這樣。有事就拿起電話來打，立即解決。相信你也有這個習慣。這次要不是跟我分享你的故事，你也不會寫這麼長的信了。因此我更珍惜你的信。

真的，每個人都有一個故事。如果我們仔細想想，每個人的故事都有神豐盛的愛包圍住。你雖然是買賣式的婚姻，但藉着這段婚姻，你才有四個可愛的兒女和兩個「可愛極了」的孫兒女呀！我想，你的老家農村裏，一定有許多人在羨慕你呢！是不是？

神安排每一個人，有不同的道路，因祂在我們各人身上的計劃都不同。先說我們生存的時代吧！為甚麼我們不生在清朝末代皇帝的日子，可以親身體會那翻天覆地的史實？或者長在唐朝的太平盛時，享受享受那吟詩誦詞的樂趣？我生在紅軍崛起的時代，長在八年抗戰的日子；然後過漂流海外的生活。如果心存感恩，那是可歌可泣的大時代，鍛鍊我堅強的性格；可是我也可以埋怨，晚生二十年就好了，不用那樣東奔西跑了！

喂！出生的地方也大有研究哦！為甚麼我生在中國？如果生在美國就好了。不但物質豐富，受教育的機會也高許多。英文更加自自然然地說得呱呱叫，不用像我們現在這樣，學得半死了。

你看，我們可以這樣無限制地埋怨下去。

想不到有一天在閒談中，我兒子居然說：「我真希望我早生二十年，生在中國；那麼我的中文就會說得很好了！」原來他現在要去中國作生意，所以說出這樣的話來。

沒有一個人的生活是完全美滿的。就算人家看他美滿，他自己還有許多不滿，還是羨慕其他的人。你知道世上沒有一個人滿意他自己的容貌嗎？我們看雜誌封面上的模特兒，真美如天仙，完美無比；可是你去問她們的話，她們都有不滿自己的地方，都想去整容整容。

你五十歲都不到，怎麼就想到「孤單寂寞的終老」呢？兩年後，女兒結婚，邀你同住，你就去試試看吧！一方面換換環境，另一方面也可幫幫他們理家，或者以後幫他們帶孩子，享受天倫之樂。

既然知道自己有潔癖，就開始改吧！知道了自己的毛病，改起來比較容易；就怕有些人不肯承認自己的短處，還一直責怪別人符合不了他的標準。與人同住，不論是誰，都要付出一些代價。這代價，不僅是忍受別人的「怪」行為，而且還要改變自己，去接納，甚至欣賞對方的「怪」行為。

有時感覺寂寞孤單，是免不了的。就算你有個老伴在身邊，也會有心情低落的時候。看你的生活都安排得不錯，再有空間的話，去安慰那些比你更孤單的人吧！

祝

恩上加恩！